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Arbeitszeit: 10:00 - 12:15 Uhr
Bearbeitungszeit: 135 Minuten
Anzahl der Aufgaben 7

Zugelassene Hilfsmittel:

- beiliegende Formellibersicht (eine Doppelseite)

- ander Schule eingefihrter wissenschaftlicher Taschenrechner (nicht
grafikfahig, nicht programmierbar, nicht symbolisch rechnend)

- Standard-Zeichenwerkzeuge "

Erweiterte Berufsbildungsreife:

40 Punkte entsprechen 100 % der Gesamtleistung.

Mittlerer Schulabschluss:
60 Punkte entsprechen 100 % der Gesamtleistung.
Aufgaben zu anspruchsvolleren Themen sind mit einem Stern (*) gekennzeichnet.

Alle richtig bearbeiteten Aufgaben werden fiir beide Abschliisse angerechnet.

Bitte bearbeiten Sie alle Aufgaben im Aufgabenheft. Sollte der zur Verfligung stehende Platz
nicht ausreichen, figen Sie Ihre Ergdnzungen auf einem gesonderten Blatt ein.

Alle Lésungswege mussen nachvoliziehbar dokumentiert sein.
Denken Sie an Begrindungen und vergessen Sie bei Textaufgaben nicht den Antwortsatz.

Falls Sie eine Lésung durch Probieren finden, missen Sie lhre Uberlegungen ausreichend
kommentieren, falls der Operator es verlangt.




Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

Aufgabe 1: Basisaufgaben (10 Punkte)

a) Herr Forster sagt: ,Nur 4 % meiner Baume wachsen nicht an.* (1P)
Kreuzen Sie die richtige Aussage an.
[J 4 von 10 Bédumen wachsen nicht an.

[ Jeder 4. Baum wichst nicht an.

IXI 4 von 100 Baumen wachsen nicht an.

b) Einer der folgenden Punkte liegt auf der x-Achse des Koordinatensystems. (1P)
Kreuzen Sie den richtigen Punkt an.
O A(3]2) O B(0]2) O C(-3[-2) K D(3]0)
¢) Geben Sie die Gleichung fiir tanar an. (1P)
r |
thha + [s !
|
I
d) Der Flacheninhalt eines Quadrates betragt 36 cm?. (1P)
Notieren Sie die Seitenlénge des Quadrates.
| | ]
Sb ot =] ¢~ Ik
Q + _lbloin
e) Geben Sie die Losung der Gleichung 2 (x-4)=6 an. (1P)
x=_%
K= 14]=16 T
Z/’-&I 5 (5? = (O [*’8
x| |=|44 [ 3
| Ix] 1=]3
f) Geben Sie die Zahl an, die genau in der Mitte zwischen —0,6 und -0,5 liegt. (1P)

0.6+ 0N 2] - XA T2[=[ 0[Sk
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

g) Die beiden Geraden g und h sind parallel (1P)
zueinander.

9
Geben Sie die GroRRe des Winkels o an. a

=1
¥

(Skizze nicht mafstabsgerecht)

h) Geben Sie die Zahl x an, fir die die Gleichung 2* =16 gilt. {1 P)

X = [+
(2*=22-2:2 =16)

i) Im Dreieck ABC hat die Seite a eine Lange von 10 cm. (1P)
Fur die Summe der Seitenléngen b und-c gilt eine der folgenden Aussagen.

Kreuzen Sie die richtige Aussage an.
ﬁ' b+c>10cm .

O b+c=10cm
O b+c<10cm

J) Fir x wurde die Gleichung sin30° =" aufgestelit. (1P)
X
Geben Sie den Wert von x an.
Sin A’ =3 : | X 1} _
) Sindlo” =] | - Bihbd”
x| = H: 5inbo” ‘
AL =144 B

P———————
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

Aufgabe 2: Schwimmbad (9 Punkte)

In dem Diagramm soll die Anzahl der Besucher eines Schwimmbades in der ersten
Ferienwoche der Sommerferien dargestellt werden.
Am Donnerstag waren 180 Besucher im Schwimmbad.

Besucher im Schwimmbad
o Fr _ ‘ TR : y
3 j il f | ! Co
g po =5 S AT NSNS . to “
S | RRERERED | | \ "
ER I G5 2 5 S T s - 0 i T N . i
Di * i ;
; ! 1 |
Mo
0 50 100 % . 150 200 250 300
Anzah! der Besucher
a) Ergénzen Sie im Diagramm den Balken fiir Donnerstag. (1P)

b) Notieren Sie, an welchen Tagen mehr als 190 Besucher im Schwimmbad waren. (1 P}

| -

1fwoch | Somstag Lad | %_ Cen
180 Besuc i Schwimn .
i i
c) Berechnen Sie die durchschnittliche Anzahl der Besucher in der ersten (2 P)
Ferienwoche.

Mo: 430!, Dle} 45a , [H : A0 [To {480 JF¢: 180 ,/Sd: 24b,
So: 280

(419 +/430k 2404 180k 490 4 Z4d 1 2BAY T E b
L4po 3] = Ix Bnthw|: I) rchsenaitlich wasen
_ T RCE i achle
x| = Aod 00 THesiudngr [orq fab [im

1 Schudi darh'da A .
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

d) Die beiden folgenden Aussagen sind wabhr. (2 P)

Weisen Sie die Aussagen rechnerisch nach.

Aussage Nachweis
Qxichu
Miaimtien: 4

N
L4

Die Spannweite der
Besucherzahlen in der

;_
i
E_

ersten Ferienwoche | ;
betragt 150 Besucher. @Q eitte | = 280 + 42
B
£ MNQAHLE = '{ -'O i
ﬁm - ]
Mikworhn): Q10 MHesbudner |
Am Sonntag kamen ein “Z‘! SR ?ds) :
Drittel mehr Besucher als = 3 : —
am Mittwoch. 40/1Hd + 280 B9 errahl |
. NO™| Sonin
i ~H
.__IL ]
L Lﬁf B 1_ O - SN .
Am Wochenende kamen 520 Besucher in das Schwimmbad.
An diesen Tagen kostet die Tageskarte 12 € pro Person.
*e) Der Betreiber des Schwimmbades behauptet: (3P)

,Wéaren am Wochenende x Besucher mehr gekommen, dann hatte ich am
Wochenende 7920 € Einnahmen erzielt.”

Stellen Sie eine Gleichung auf, die diesen Sachverhalt beschreibt.

1]

20%

| ]

b

(15RO x;)- L€

Ermitteln Sie die Anzahl x der Besucher, die dafiir gefehlt hat.

(G20 h k) Qi_ SEER Y R |
O20 4 = QLC: ~ ISR
] X! = AHoﬂi___ | L
o] Femcher [hhken e enlt ik AEBE [Findaihen
Zu  gelen.
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020

Aufgaben

c) Der Punkt A(2|y) liegt auf dem Graphen von f mit der Gleichung y =(x+2¢-4. (2P)

Bestimmen Sie den Wert der y-Koordinate des Punktes A.

1] i

[Tyl=] ( X - f.Z VY T T I EREN
viz[(242DF t Y L L HRR |
SE le® “’l | ] L | B

* ¥
A [‘____Jb— - ‘L,uj__ % ] ! | m see W
> | RICZ[12) |

“d) Die Parabel p entsteht durch Spiegelung des Graphen fan der y-Achse. (3P)

1,

] | I

Skizzieren Sie die Parabel p in dem vorgegebenen Koordinatensystem.

Geben Sie eine Gleichung fiir p an.

) (x)

%-Z V=

*e) Berechnen Sie fiir die Funktion mit derlGieichung Yy =2x*+8x+6

(3P)
die Nullstellen.

PO

yl= 2IxF 1 8x/+/6 : 7
O =l 2xF + 84 +6 | [k2 |
Ol=l_Ixt b Gy 4 - N i )
S |
:k‘la =i .-1' .'t‘\ Z) "'\5
Kajy 1217 i z. .2’
= —2 1— 5 _\E‘l ! |
:;TZ Al
I U 1 ]
LR AIAT T E "'/I; | 'i
2 = ‘2. -.JJJL—T - = l
ullstells GL{O]
“Niletelid L 20) | |
L i N
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Mittlerer Schulabschiuss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020

Aufgaben

Aufgabe 4: Wasserverbrauch

(8 Punkie)

Weltweiter Wasserverbrauch

Eine Studie aus dem Jahr 2019 besagt, dass der weltweite
Wasserverbrauch pro Person in Zukunft um 3 % pro Jahr stei gen
wird. Im Jahr 2019 wurde ein jghrlicher Wasserverbrauch von
durchschnittlich 54 Tausend Liter pro Person ermittelt,

6

a) Ergénzen Sie die Tabelle entsprechend der Angaben aus dem Text. (2P}
Jahr 2019 2020 2021 2022
Jahrlicher Wasserverbrauch
pro Person in Tausend Litern 54! 0 95,6 573 159,0

b) Der Graph zeigt den weltweiten Wasserverbrauch in Tausend Litern pro Person (3 P)
seit dem Jahr 2019.

m;m_jhdahrhcher Wass[ewerbr‘auch pro_| !
Person in Tausend Lliern ’ ’7 |
Tt . ' 5
EEEEEENEEERVARNENRNN)
ol | B4R i
| s /// Ll - ]
—e /
// - edleelocte Lo d 4
2n /] |
o 4 1 {
- : | |
V4l T
1 :
" ferics .%,_._ SO i DN, . 1 o A
L | |
] | i
n } i E
........... | oo 3 | bl
Lol | 1 | ! !
1 ] i f " 1 Zeit (ab 2019)
| | [ ; | :jn Jahren
of T 7T 1 T4b | 2 3.
] (I T e (I
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

Ermitteln Sie anhand des Graphen, nach wie vielen Jahren sich der
Wasserverbrauch pro Person in etwa verdoppelt haben wird.

Ded__Marvesves i%;;\xﬁ ch lotolFes ve d&éd':. sichn
nl ol pb en. (“has |emteofi m | \odne
2003 §

Beschreiben Sie Ihr Vorgehen.

Sh edl. [Liter [edqé gopelt| 408 Tl [Lit
Groo| gesundel, sad] das/ (odt [abiesioded) [Mo e
Likk

el Gaapph! passhiert | diel 14 Nited owi |

5

ey | V- F\dr\&ﬁ i T 1
nbedcicr | din ]
o Xdneel) | |

-wﬁg'

Litdr {Sonriken | QuR [ ded x-R
kaskcne }c&w kBstchen

“c) Die Vorhersage fir den weltweiten Wasserverbrauch pro Person kann durch die 3P)
Gleichung y =54 -1,03" beschrieben werden.
(x: Zeit in Jahren, y: Wasserverbrauch pro Person in Tausend Litern).

Eine andere Studie schatzt, dass der jahrliche Wasserverbrauch pro Person von
2019 bis 2033 insgesamt um ca. 40 % steigen wird.

Untersuchen Sie, ob beide Studien fiir das l}ahr 2033 den gleichen
Wasserverbrauch vorhersagen. '

2018 | hik [262 iy 1 3 htel,

GolZ| von |SHTed. v 7 HY 403 J’

L i Y w = A
Shiodo!l- 4. + 1S 6oa "

Yy \:J\Q.‘nc 294 y = G4%/- 4,03

| 1 8Y|- 4,347

d : WDle |Riheny y * a4 x| 84,
diea L [~

: Cinel ~Nevordhche| Il =2 84700 [Litdr [oto|Thet
Pdc |das lahe! Jo33 1oy g | 202

v‘ QS : \JSL: T . \ X i

esetec, RS Gl Tadll| Laut

aeiker] Sthdiel.
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

Aufgabe 5: Verpackung (7 Punkte)

Eine Schachtel hat die Form eines Prismas.

; 15 cm
I a
i
I
R ST | S #
4 /
7
7
6 cm &
L1 12 om
14 cm
(Skizze nicht mafstabsgerecht)
a) Martina hat angefangen, das Netz dieser Schachtel zu skizzieren. (2 P)
Vervollstandigen Sie das Netz.
‘ B ' ] T F |
| p |
7
| p |
b
i 6
4 »
. A7 !
A 19
L
1y N - ;
| P 15
e | \\ W -
i e
!
l...J J i | i
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

b) Berechnen Sie die Grolke des Winkels «. (3P)

-

_______ t_;_____%-_' 15 cm

6 cm /
¥ ‘| ¥

14 cm

(Skizze nicht mafistabsgerecht)

Gk ASlchnl-bdm 5 Fdo |
Q2| Bokaihete | | 2 _(GepenWath Q
W
Qo |= | 0 N

n
e
>
P

[ el
=[G (= 5337
*c) Mehrere Schachteln sollen in eine quaderférmige Kiste verpackt werden. (2 P)

Die Kiste hat die Abmessungen: Lange = 28 cm, Breite = 24 cm, Hohe = 22 cm.

Geben Sie die gréRtmagliche Anzahl der Schachteln an, die in die Kiste passen.
Ertautern Sie lhren Losungsweg. Sie kénnen auch eine Skizze verwenden.

E %L’_L %“0 Leindnder Deltla dedt
[2ve) e Wohe lvon| Scm it bem =~ Dlam | Hehe
ML | ejner | “breite | von) tedel \Endk Sich_ldje | Lanoe
der | Miske |vdn| o iy Senadnkelal ik dedh .
Mk | einec| Tielel yon [Rcm| \dndt | dich “Pxeike.
des | Migkel von ,uTcrn G dearnt el o Lien

< ok | S \F )| oG
2 el T g nieln o die |Wiskel lOasten
B e‘ i ' NANSHL
2 ]
¥ b . gl
e A3 T [ 7‘%2_4 s
. 4 Lp de)
2.8 ! v s B JEE
>

A
o
o
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Aufgabe 6: Wiirfelspiel (8 Punkte)
Wird ein Wirfel zweimal nacheinander geworfen, so kénnen sich 36
verschiedene Augenpaare ergeben.

Hinweis: Beachten Sie, dass z. B. die Augenpaare (2,1) und (1,2)
unterschiedliche Ergebnisse sind.

a) Notieren Sie alle moglichen Augenpaare, bei denen der zweite Wurf die (3 P)
Augenzahl 2" zeigt.

744‘2 ] 2 i
S - o,

i
|

y (32 T T[T %D 1

L=

!
|
)
;
I
|
i
|
i

n
i i
l !

Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit fiir die Augenzahl ,2* beim zweiten Wurf.
Geben Sie diese Wahrscheinlichkeit in Prozent an.

nchdsamt | 6l mdaliche] inatiookn , | § Advdn
'tg“"“ beion | Awéikled M- f
4 el )
; 2 - rG S AEM_-} i :
{ . E |
b) Max behauptet: 3P)

.Die Wahrscheinlichkeit, zwei gleiche Augenzahlen zu wiirfeln, ist gréBer als die
Wahrscheinlichkeit, zuerst eine 6 zu wiirfeln.“

Entscheiden Sie, ob Max Recht hat.
0 Max hat Recht X Max hat nicht Recht

Begriinden Sie Ihre Entscheidung.

2ioe_|gleicne. [ HugedzhHien: -d’lex badel & T 1]
b 41 L . £ 4 |
et 1 ol FLIbRL LTI g F I+ (T T
Hoo nal] Bacecht, le [ Wahekehelollidnlkeiken (¢
IJQ. 1qQisSe | (e N1 Q =qp dorlicn | o
|
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

Lisa und Max wollen ins Kino gehen.

Lisa wirft den Wiirfel 3 Mal hintereinander. Wenn sie dabej mindestens 2 Mal eine 6
wlrfelt, zahlt Max beide Kinokarten.

*c) Vervolisténdigen Sie das Baumdiagramm. (3 P)

* *Mox tahls
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass Max die Karten bezahit.
, AL T AT HEN ]

RI7% 4 G ANREFY i
@l | L4 [ 1S

‘C.?. b G’ QA
2 _1S] i

) [ (A o
£ - 14 . 5

Yish [ € 6 [ LG

- ; i i Al |
rrx‘)"’c Tegd 4 1924 3Ptch t T B = pd
1014, [ Wehwsoneinlich ekl  [ddos cdve] kactelny

e \'\“-'a Qj{&S’L oYy -;P“ F
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

Aufgabe 7: Dreiecke (7 Punkte)

Gegeben ist das rechtwinklige Dreieck ABC.
Die Strecke BC ist 12 m lang und
die Strecke AC hat eine Lange von 34 m.

A

(Skizze nicht mafistabsgerecht)

a) Berechnen Sie die Lange der Strecke ‘AB. (2 P)
JI.,.‘...,. “Vt‘* } Li e
i i

,,,,,, o ____i__i n DU

¥t
o1
s

T
S 1

UE§3“+ (Shm) " | 117
AR TN A AN
i Jl&foo wh - W

L =] 36,06/ mh

+

W

]
P

)

% | SY LA M

b) Der Punkt Q liegt auf der Strecke AC . Der Flicheninhalt des Dreiecks QBC (2P)
betragt 90 m®.

Berechnen Sie die Lange der Strecke QC.

A =] + 0 é
i y |
30l ™| = 151 A on
Ao ol 1o [ Ve | T ]
i .-L-—* 5 - L. ]
* ASm | =] QC i
s I i J ! i
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Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2020 Aufgaben

Betrachtet wird das Dreieck DEF. Der Punkt P liegt auf der Strecke DE .

F
1m

4m E

P

(Skizze nicht maRstabsgerecht)

“c) Die Lénge der Strecke PE betragt 10 m. (3P)

Berechnen Sie die Lange der Strecke DP .

dl ] ]b
Sinet Sin

Yim i \ Lic b

e 4 Yod - [Sa A7) | id 16T F 15 45]m
ESHEROCTE

DO [=[ AS[iSeh + IOm| £ [ B IS [ ¥ B

Diel Svecwel PO [nhyl o[ S

[
£l
B

.NQE. . B

d

Seite 15 von 15 Mathematik 20 MSA Ma_A



